

社神的源流

杨 琳

社日节是中国古代祭祀社神的节日。它历史悠久，自远古一直传承至近世。它流行广泛，上至天子，下至百姓，都要祭祀社神。它影响深远，涉及社会生活的方方面面，就是今日常用的“社会”一词也是由于有社日的集会这一文化现象生发而来的。然而对这样一个重要的节日，我们尚未做过全面的调查研究，普通百姓大都甚至一无所知，这无疑是件非常遗憾的事情。社神是土地神，土地是人们的衣食之源，社日节的盛行反映了祖先们对土地的崇敬和爱惜之情。当今之世，随着工业文明的深入发展，人们对土地的感情日渐淡漠，抛荒土地、滥用土地的现象屡禁不止，耕地面积每年都在大幅度减少，有识之士为之痛心疾首。要杜绝各种浪费土地的现象当然首先得加强法制，但思想教育也是一个不可忽视的因素，社日节就是传统文化中可以用来进行珍惜土地教育和熏陶的良好材料。下面我们就社日节的重要内容社神的源流作一梳理，供有意了解和研究中国古代节日文化及古代宗教思想的人士参考。

研究社日节首先要解决的一个问题是社神为谁，因为自古以来人们对此说法不一。《礼记·郊特牲》“社祭土而主阴气”，孔颖达疏：“社稷之义，先儒所解不同。郑康成之说以社为五土总神，稷为原隰之神，句龙以有平水土之功配社祀之。稷有播种之功，配稷祀之。……若贾逵、马融、王肃之徒，以社祭句龙，稷祭后稷，皆人鬼

也，非地神。”是非迄无定论。

笔者认为社神本为土地神，这一点是无可置疑的。社字最早直接就写作土。如殷墟卜辞中说：“贞：勿奉年于邦土。”（《前》4.17.3）王国维在《殷礼征文·外祭》（见《王国维遗书》第九册）中考释说：

（土）卜辞借为社字。《诗·大雅》：“乃立冢土。”传云：“冢土，大社也。”《商颂》“宅殷土茫茫”《史记·三代世表》引作“宅殷社茫茫”。《公羊》僖公三十一年传：“诸侯祭土。”何注：“土谓社也。”是古人固以土为社矣。邦土即邦社。……邦社即《祭法》之国社。汉人讳邦，改为国社，古当作邦社也。

王氏此说有两点欠妥。一是“邦土”跟卜辞中的“毫土”、“唐土”（即后世文献中的“毫社”和“荡社”）同类，“邦”应为地名，未可与《祭法》中的国社相比附。二是卜辞中不是借土为社，而是社原本就写作土。土字在卜辞中既指土地，又指土地神，又指祭祀土地神的地方，三者显然有内在联系。殷人是信奉万物有灵的民族，自然的土地在他们看来必然有神，所以土地与土地神是统一的。神既为土，神之所在自然也就称为土。后世为“土”的土地神所在地之义另造专字，是为社字。所以“社”是从“土”分化出来的一个字，即文字学上所说的后出分别文；把“土”与“社”的关系看成假借是不合适的。但王氏把“邦土”之“土”释为社则确不可易，得到了学者们的认同。社字最早作土的现象告诉我们，社神原本就是土地神。

社神作为土地神，是在农耕经济的基础上产生的观念信仰，它的出现应该是远在殷商之前的母系氏族社会时期。唐丘光庭《兼明书》卷1《社始》中说：“或问社之始。答曰：始于上古穴居之时也，故《礼记》云‘家主中霤而国主社’者。古人掘地而居，开中取明，雨水雷入，谓之中霤。言土神所在，皆得祭之，在家为中霤，在国为社也。由此而论，社之所始其来久矣。”从家主中霤的说法推论社的起源，未必靠得住，但说“社之所始其来久矣”是正确的。有些学者认为辽宁红山文化东山咀、牛河梁等遗址出土的裸体女神像即为土地神

像，牛河梁女神庙即为土地神庙。^①这一认识有其合理性。

那么后世典籍中将句龙等一些人鬼说成社神又是怎么回事呢？这是由配祭制度造成的。《周礼·春官·大宗伯》“以血祭祭社稷”郑玄注：“社稷，土谷之神，有德者配食焉。”《后汉书·祭祀志下》：“大司农郑玄说，古者官有大功则配食其神，故句龙配食于社，弃配食于稷。”一方面，土地神视之不见，听之无闻，不能给祭祀者留下具体可感的印象，不便于人们向它展示祈祷仪式，不利于人们向它表达敬畏之情；另一方面，那些对水土耕稼做过重要贡献的人鬼人们有纪念祈求的心理需求，而这些人都有生动不凡的事迹流传于世，跟抽象玄虚的土地神相比，他们无疑更适宜于充当祭祀对象的角色，于是人们将这些人鬼配祭于土地神。人鬼虽然在名誉上起初只是配角，但由于他们比土地神实在，贴近人们的日常生活，因而更能引起祭祀者的关注。天长日久，喧宾夺主，作为配角的人鬼取土地神而代之，成了祭祀的中心，以至后人误以为他们本身就是土地神。

历史上众多配祭土地神的人鬼当中要数句龙影响最大。《国语·鲁语上》：“共工氏之伯九有（域）也，其子曰后土，能平九土，故祀以为社。”《左传》昭公 29 年亦云：“共工氏有子曰句龙，为后土。……后土为社。”杜预注：“句龙能平水土，故死而见祀。”夏商周三代虽然都有自己部族的配祭人鬼，但都奉祀句龙。《孔子家语》卷 6 《五帝》：“康子曰：‘陶唐有虞夏后殷周独不配五帝，意者德不及上古耶？将有限乎？’孔子曰：‘古之平治水土及播殖百谷者众矣，唯句龙兼食于社而弃为稷神，易代奉之无敢益者（“益”疑当作“易”，清秦蕙田《五礼通考》卷 41 引此文作“易”），明不可与等。故自太皞以降，逮于颛顼，其应五行而王，数非徒五而配五帝，是其德不可以多也。’”“易代奉之”即各代皆奉祀之意。后世也明白句龙为配祭于社神的人鬼而非社神本身实情。《大唐开元礼》卷 68《诸州祭社稷》有一篇祭社祝文的范文，文中说：“（某某）敢昭告于社神，惟神德兼博厚，道著方直，载生品物，含养庶类，谨因仲春，祗率尝礼，敬以制

币牺齐，粢盛庶品，备兹明荐，用申报本，以后土句龙氏配神作主，尚飨！”“配神”即配祭于土地神。

夏代以禹配社。《淮南子·汜论》：“禹劳天下而死为社。”高诱注：“劳天下，谓治水之功也。托祀于后土之神。”“托祀”就是配祭。《论衡·祭意》亦云：“禹劳力天下，死而为社。”

殷人当以先公相土配祭社神。傅斯年曾有这样的看法。他说：“盖夏商周同祀土而各以其祖配之，夏以句龙，殷以相土，周以弃稷。”^②句龙配社在夏代之前，夏代以禹配社，“夏以句龙”的说法是不恰当的。但“殷以相土，周以弃稷”的说法还是可取的。相土是殷人先公中一位很有功绩的人物，声名甚著。《诗经·商颂·长发》：“相土烈烈，海外有截。”毛传：“相土，契孙也。烈烈，威也。”郑笺：“相土居夏后之世，承契之业，入为王官之伯，出长诸侯，其威武之盛，烈烈然四海率服，截尔整齐。”《史记·殷本纪》：“昭明卒，子相土立。”索隐：“相土佐夏，功著于商。”因其功著于商，故死后殷人配祭社神，其名相土当取辅佐社神之意。卜辞中有不少祭“土”的记载。如《铁》216.1：“奉年于土”这是向“土”祈求年成。又《铁》14.4：“御水于土。”这是祈求“土”禁御水灾。王国维认为这类“土”都是指相土^③，对此有些人持有疑义。陈梦家说：“既名相土，何以不称相而称土？卜辞伊尹、黄尹或单称伊、黄，并非伊、黄为单名，乃因尹其官名也。相土之名，最早见于《商颂》‘相土烈烈，海外有截’，相土者帝相之土也，与‘宅殷土茫茫’、‘禹敷下土方’之土均指土地，谓相时疆土远拓，及于海外也。后人误读《商颂》，遂以相为相土。”^④陈氏的疑议是可以消除的。相土之所以称为土是因为他是配祭土地神的人，其实等同于社神，正如人们将句龙视为社神一样。相土为土地神而称土，犹弃为稷神而称稷，这没什么可置疑的。相土恐怕不是他生前就有的私名，而是死后配祭社神后人们对他的称呼。相土之名，先秦典籍中除《诗经》外还见于《左传》、《世本》等，将这些都说成误读《商颂》的结果，于理难通。《荀子·解蔽》云：“乘杜作乘马。”杨倞注：“《世本》云：‘相土作乘马。’杜与土同。……以其作乘

马之法，故谓之乘杜。”杜本是社的异体字，戴家祥有《社、杜、土本一字考》一文（《古文字研究》第15辑，1986），读者可以参看。相土或称乘杜，乘则因其作乘马之法而冠于名，可知其名可单称为土，王国维将卜辞中充当祭祀对象的“土”释为相土是可以成立的。陈梦家认为这些土字应理解为社，其实如若明白殷人奉相土为社神，则两种解释是可以兼容的。

殷人除了将自己的先公配祭社神外，也奉祀古来配社的句龙。卜辞中有个虩字，字或作虯。《说文》：“虯，龙子有角者。”《广雅·释鱼》：“有角曰虩龙。”虩因纠曲而得名，而句龙之名义为纠曲之龙，故陈梦家疑卜辞之虩即社神句龙^⑤，不无道理。卜辞中有这样的记载：“贞：帝虩于□于土。”（《契》592）这大约是说在社中对句龙行禘祭。卜辞中对社神多用燎祭。如《戬》1.2：“其燎于土。”《契》232：“今日勿燎于土。”《续》1.1.5：“燎于土，牢。”那么《拾》7.3所说的“虩佳燎”可能就是指对句龙行燎祭。孔子是殷人的后代，他说历代奉祀句龙无敢益，说明殷人肯定有祭祀句龙的礼制。

夏代以前的社神见诸文字记载的除句龙外还有柱。《左传》昭公29年：“稷，田正也。有烈山氏之子曰柱，为稷，自夏以上祀之。”《礼记·祭法》：“夫圣王之制祭祀也，法施于民则祀之，以死勤事则祀之，以劳定国则祀之，能御大灾则祀之，能御大患则祀之。是故厉山氏之有天下也，其子曰农，能殖百谷，夏之衰也，周弃继之，故祀以为稷。”孔颖达疏：“农谓厉山氏后世子孙，名柱，能殖百谷，故《国语》云神农之名柱，作农官，因名农是也。”“故祀以为稷者，谓农及弃皆祀之，以配稷之神。”古代社稷并提，其实稷神是社神的附庸，汉代以前只是配祭于社神，并无独立的祀稷场所。《周礼·地官·小司徒》：“凡建邦国，立其社稷。”孔颖达疏：“诸侯亦有三社三稷，谓国社、侯社、胜国之社，皆有稷以配之。”这就是说所谓三社三稷实则只有三社，稷不过是附带祭于社而已。所以蔡邕《独断》中说：“社稷二神功同，故同堂别坛，俱在末位。”祭祀社神最主要的目的就是祈求五谷的丰登，稷作为五谷的象征，离土则无从繁殖，因此

稷神是无法独立于社神之外的。但我们上面说过，配祭的结果往往是喧宾夺主，取主代之。稷虽然由土所生，但它是人们祭土的终极目标，是人们的心力所萃，所以稷神也就渐渐成了神社的主角，成了社神。《论衡·谢短》：“社稷先农灵星何祠？”这是问神社中祭祀的是先农还是灵星？先农就是厉山氏之子农，亦即柱。《风俗通义》卷1《三皇》引《尚书大传》：“神农悉地力，种谷疏（蔬），故托农皇于地。”“托农皇于地”就是配神农于地，实则取地神而代之，神农或称地皇，即地神之义。《水经注·漻水》：“（漻）水西经历乡南。水南有重山，即烈山也。山下有一穴，父老相传云是神农所生处也，故《礼》谓之烈山氏。……亦云赖乡，故赖国也。有神农社。”清王谟《汉唐地理书钞》辑南朝宋盛弘之《荆州记》云“隋郡北界有厉乡村，……村西有两重堑，内有周围一顷二十亩地，中有九井。神农既育，九井自穿。又云：汲一井则众井水动，即以此为神农社，常年祀之。”《路史》卷12《后纪三》“生而九井出焉”罗莘注：“今一穴大木，木傍荫人，即其处为神农社，常年祀之。”神农社在井边，说明神农跟句龙、大禹一样，与水利有关。井边有巨树，这是以树为社主。社以神农名，表明神农即为社神。《旧唐书·礼仪志》：“先农与社本是一神。”这反映了神农取代社神的现实。

后世不少地方一直因袭着社神为神农的信念。如《新安县志》：“二月社日祭乡社先农之神。”《商州志》：“社日作乐，以祀农神。”^⑥农神即神农，犹女神而称神女，女巫而称巫女。又以其为远古祖先，故又称先农。

周人以始祖弃配祭社神。《左传》昭公29年：“周弃亦为稷，自商以来祀之。”“自商以来祀之”是说周人从商代的时候起就已将弃配祭社神。后人将此话误解为商人祭祀周弃。《礼记·祭法》：“夏之衰也，周弃继之，故祀以为稷。”杜预据此解释说：“汤既胜夏，废柱而以弃代之。”此说不合情理。殷人作为天下的统治者岂肯祭祀臣服者周人的先祖？

春秋以降，周室衰微，诸侯争战，天下纷扰，意识形态领域原有

的信仰体系随之动摇瓦解。百姓们对离他们十分遥远而又形迹模糊的周弃不感兴趣，他们把给他们以切身好处的人奉为社神来祭祀。《庄子·庚桑楚》云：

老聃之役者有庚桑楚者，偏得老聃之道。以北居畏垒之山，其臣之画然知者去之，其妾之挈然仁者远之。拥肿（淳朴）之与居，鞅掌（自得）之为使。居三年，畏垒大壤（穰，丰收）。畏垒之民相与言曰：“庚桑子之始来，吾洒然（微惊貌）异之，今吾日计之而不足，岁计之而有余，庶几其圣人乎！子胡不相与尸而祝之，社而稷之乎？”

成玄英疏：“盖贤圣之人，与四时合度，无近功，故日计不足；有远德，故岁计有余。”庚桑楚顺天应时，使畏垒之民获得丰收，其民便打算将庚桑楚“社而稷之”，也就是为庚桑楚立社而将他奉为稷神。此虽寓言，但有助于说明：(1)社、稷可以混同不分，稷神可以成为社的主人，取土地神而代之，所以先农、周弃都可以看成是社神。(2)百姓祭神往往是从自己的切身利益及朴素情感出发，那些八辈子都挨不着的传说人物只是统治者标榜正统的工具，对普通百姓缺乏吸引力，这就是后世寻常人鬼纷纷充当社神的动因。

李炳海先生在《部族文化与先秦文学》一书中说：“社神是土地神，但是，先秦时期的社神并不是土地本身，不是客体自然，而是在治理土地方面功勋卓著的英雄，是客体的改造者。”^⑦这种看法在某种程度上讲是正确的。

战国以降，社神日趋人鬼化、区域化、庸俗化，从而贴近现实，神秘色彩大为减少。《汉书·栾布传》载：“（栾布）以功封为鄃侯，复为燕相，齐燕之间皆为立社，号曰栾公社。”《后汉书·宋登传》中说，宋登“为汝阴令，政为明能，号称神父”，死后“汝阴人配社祀之”。又《孔融传》云：“郡人甄子然、临孝存知名早卒，融恨不及之，乃命配食县社。”《搜神记》卷5载：“蒋子文者，……汉末为秣陵尉，逐贼至钟山下，贼击伤额，因解绶缚之，有顷遂死。及吴先主之初，其故吏见文于道，乘白马，执白羽，侍者如平生。见者惊走。文追之，

谓曰：‘我当为此土地神，以福尔下民。尔可宣告百姓，为我立祠。不尔，将有大咎。’”于是人们立庙奉蒋子文为土地神。《晋书·陆云传》载：陆云出补浚仪令，去职后“百姓追思之，图画其形象，配食县社”。宋洪迈《夷坚志》卷10《普静景山三异》云：

湖州乌镇普静寺本梁沈修文（按：即沈约）父墓也。当武帝时，修文贵盛，每岁一来拜扫。其反也，帝必遣昭明太子迎之远郊，因就筑馆宇。修文不自安，迁葬金陵，而舍墓宇为寺，昭明亦以馆为密印寺。其后二寺各祀以为土地神。

这是说普静寺和密印寺分别奉祀沈约和昭明太子为土地神。《资治通鉴》卷236唐永贞元年载：西川节度使韦皋死后，“蜀人服其智谋而畏其威，至今画像以为土地，家家祀之”。“土地”即土地神。赵翼《陔余丛考》卷35中说：“今翰林院及吏部所祀土地神相传为唐之韩昌黎。”又说临安太岳的土地神是岳飞。洪迈《夷坚支志癸》卷4中说画眉山的土地神为侯官县以造扇为业的市井小民杨文昌。《元史》卷147《史天倪传》载：金末永清人史伦轻财任侠，死后乡人感其德，“河朔诸郡结清乐社四十余，社近千人，岁时像伦而祀之”。台湾民间将土地神称为土地公。他们所奉的土地公相传是周代税官张福德，为人公正，多善举，故死后奉以为社神。还有某周大夫的仆人张明德、某一糖贩、乐善好施的唐萧等说法。^⑧

从以上事例来看，无论是为官一方的地方官吏还是富商小贩，甚至是社会底层的仆人，只要有恩德于民或是有善举于世，都有可能被一方的百姓们所感念而奉为社神。这种社神纪念意义大于福祐意义，跟作为五土总神的社神相比，其神威实在有天壤之别。这种社实际上已成了乡贤祠。

既然社神的树立具有很大的随意性，其神威的低下是可想而知的。《后汉书·方术传下·费长房》中说“(长房)能医疗众病，鞭笞百鬼及驱使社公”。“社公”就是社神。《礼记·郊特牲》“社祭土而主阴气也”。孔颖达疏引许慎曰：“今人谓社神为社公。”社神竟然被活人所驱使，实在是威风扫地。正因春秋以来社神日渐卑微，那

些制礼作乐的儒士们出于维持封建等级制度的需要，制定出了“天子祭天地，诸侯祭社稷，大夫祭五祀”（《礼记·王制》）的礼制来，将大地之神与社神分为不同的等级。隋刘炫《春秋左氏传述义》曰：“天子以下俱荷地德，皆当祭地，但名位有高下，祭之有等级。天子祭地，祭大地之神也。诸侯不得祭地，使之祭社也。家又不得祭社，使之祭中霤也。霤亦地神，所祭小，故变其名。”^⑩当代一些学者受了后世儒士们的迷惑，也信从这种人为的学说。他们将社祭与土地所有权联系起来，认为“社是土地之神，有土地所有权的集体或个人才有权祭祀社神，反之则否”。“大夫是‘北面之臣’的官吏，没有封地，只有采地。采地是一种职田，没有土地所有权。……大夫无封地，只能崇奉门、户、井、灶和中霤等神，无权立社，无权祭祀社稷。”认为大夫以下所祭的社“虽亦设‘坛位’如祭社稷，但奉祀的神，都是些所谓‘灾害之神’、‘水患之神’如脯禦之类的杂神，根本不是土地神句龙”^⑪。

这些说法与事实不符。事实上，上至天子，下至百姓，都要祭社，只是形制有宏陋、仪式有繁简、祭品有丰歉罢了。《吕氏春秋·仲春纪》中说，仲春之月，“择元日，命民社”。高诱注：“社祭后土，所以为民祈谷也。”《礼记·月令》“命民社”郑玄注：“社，后土也，使民祀焉。”百姓不但可以祭社，而且还必须祭社，所祭为社神后土而非灾害之神。后世也沿袭了这一传统。《濶山县志》：“二月社日，十家为社，共祀土神祈谷。”《新安县志》：“二月社日，祭乡社先农之神。”民以食为天，祭社祈谷是广大百姓及各级统治者共同的责任，是全国上下的头等大事，故《礼记·郊特牲》中说：“唯为社事，单（殚）出里；唯为社田（畋），国人毕作；唯社，丘乘共粢盛。所以报本反始也。”郑玄注：“单出里，皆往祭社于都鄙。”孔颖达疏：“社既为国之本，故若祭社，则合里之家并尽出。”“既人人得社福，故若祭社，先为社猎，则国中之人皆尽行，无得住家也。”如果说大夫以下无权祭社，那么他们还为社事“单出里”“毕作”干什么？宋人杨复说：“社者五土之神，是（祭社）亦祭地也，而有广狭之不同。曰里社，则所祭者

一里之地而已。曰州社，则所祭者一州之地而已。诸侯有一国，其社曰侯社，则所祭者一国之地，一国之外不及也。天子有天下，其社曰王社，则所祭者天下之地，极其地之所至，无界限也。”（《五礼通考》卷 37 引）这一看法是符合古人的思想认识水平的。这就是说，从上到下都要祭社，只是各为其领属之地祈报而已。

既然普通人鬼可以以画像的形式入主社坛，绘画或雕塑者也完全可以按照自己的想象创造出一个形象的社神来供奉。杜佑《通典》卷 45《方丘》下载：汾阴后土祠“旧祠堂为妇人塑像，武太后时移河西山神塑像就祠中配焉。至（开元）十一年，有司迁梁山神像于祠外之别室。”天阳地阴，土地神如果加以人格化的话自然应该是女性，故古人也将土地神称为媧。《汉书·礼乐志》载《郊祀歌·帝临》曰：“后土富媧，昭明三光。”颜师古注引张晏曰：“媧，老母称也。坤为母，故称媧。”又《郊祀歌·惟泰元》云：“惟泰元尊，媧神蕃釐。”颜师古注引李奇曰：“媧神，地也。”《初学记》卷 5 引晋杨泉《物理论》：“地者，其卦曰坤，其德曰母，其神曰祇，亦曰媧，大而名之曰黄地祇，小而名之曰神州，亦名后土。”汾阴后土祠中的后土神就是按这一传统观念设计的。但在男权社会里，土地这样一个人们赖以生存的重要领域的统治权操纵在女性手中，男子们是不会甘心的，因此，他们用偷梁换柱的手段以男性神祇取代女性社神，于是我们在不少地方看到的不是女性社神，而是男性的社公。马王堆汉墓出土的《社神护魂图》（或称《辟兵图》）中的社神就是一幅面红身赤的男子模样。晋刘或《长沙耆旧传》（120 卷本《说郛》卷 58）云：“支虔，字仲孺。为郡功曹时，霖雨废民业。太守忧悒，召虔补户曹掾。虔奉教斋戒在社三日三夜。梦见白头翁谓曰：‘尔来何迟！’虔具白所梦。太守曰：‘昔禹梦青绣衣男子，称沧水使者，禹知水脉当通。若援此梦，将其比也。’明日果大霁。”这位白头翁就是社公。宋郭彖《睽车志》卷 3：“（刘）知常始生，皓首赭面，里俗谓之社公儿。”看来人们想象中的社公是一副须发银白、面如重枣的老翁模样。尽管这跟天阳地阴的哲学体系发生矛盾，但现实需要与理论观念相比不能不

占首位。有些地方将这种性别冲突加以调和，土地庙中既供奉土地公公，也供奉土地奶奶，但奶奶为公公的配偶，处于从属的地位。清赵懿《名山县志》卷9引李凤翮《觉轩杂录》云：“土地，乡神也，村巷处处奉之，或石室，或木房。有不塑像者，以木板长尺许，宽二寸，题其主曰某土地。塑(塑)像者，其须发皓然，曰土地公，妆髻者曰土地婆。祀之纸烛清酒或雄鸡一。俗言土地灵则虎豹不入境，又言乡村之老而公直者死为之。”

综上所述，社神最初是一位与天神相提并论的尊神，春秋战国以来地位江河日下，最后沦落到连小贩仆从都可入主其庙的地步，可谓一落千丈。究其衰落的原因，主要有二。从大的方面来讲，形形色色的神都是人们无力战胜自然转而屈膝讨好的结果，是一种心理上的自我安慰。随着人们对自然现象认识的深入，随着人们战胜自然灾害能力的增强，渐渐认识到屈膝讨好于事无补，这样神祇地位的下降自是不可避免的事情。就具体因素而言，阴性的社神与父系社会男权的统治发生矛盾，抽象玄虚的社神又不适应善于直观思维的农夫的心理，于是先是由各部族有功绩的先祖相继取代社神，接着又由各地方有德行的贤人纷纷入主社坛，社神由地祇而人鬼，由大鬼而小鬼，最终退出了历史舞台。

注：

①张星德《红山文化女神像与史前宗教中的土地神》，《社会科学辑刊》1996年2期

②见劳幹《汉代社祀的源流》注2，《历史语言研究所集刊》第11本，1944。

③《观堂集林》卷9《殷卜辞中所见先公先王考》，中华书局1984。

④陈梦家《古文字中之商周祭祀》，《燕京学报》19期第117页，1936。

⑤同注④119页。

⑥据《古今图书集成》卷31《社日部》转引。以下所引方志凡未说明出处者，皆据此转引，不复一一出注。

⑦高等教育出版社1995年版。

⑧《中华文化百科全书》第二编第五章第五节《社稷土地之神》条，台湾中华文化基金会、黎明文化事业股份有限公司 1982。

⑨宋杨复《仪礼经传通解续》卷 23 引。

⑩吴泽《两周时代的社神崇拜和社祀制度研究》，《华东师范大学学报》1986 年 4 期。

作者工作单位：山东烟台大学中文系

(本文责任编辑：耿素丽)

《忠惠集提要》辨误

《忠惠集》十卷，宋翟汝文撰。汝文（1076—1141），字公巽，润州丹阳（今属江苏）人，元符进士。徽宗时除秘书郎，历中书舍人、给事中。钦宗时为翰林学士。绍兴二年拜参知政事，忤秦桧罢。卒，谥忠惠。其集久佚，今存《忠惠集》十卷，乃清四库馆臣由《永乐大典》辑出。《四库提要》曰：“（汝文）事迹，具《宋史》本传及孙繁所作志铭中。……汝文好古淹博，……尝从苏轼、黄庭坚、曾巩游，故所为文章，尚有熙宁、元祐遗风。”《提要》的这段话，至少有两处严重错误，兹略辨之。所谓“孙繁所作志铭”，载今本《忠惠集》附录，《题翟氏公巽埋铭》，而文中屡称“孤子”，详全篇文章，当是翟汝文子翟耆年所撰，其孙翟繁改葬时重刻。又据《埋铭》，翟耆年诸子无名“繁”者，唯其长子名“畋”，与“繁”字形体略近。为大父治墓，正是长孙之责。疑“孙繁”即孙“翟畋”，殆“畋”字传写漫漶而讹为“敏”，再讹为“繁”，遂成“孙繁”矣。据《提要》之意，似以“孙繁”为别一孙氏人名，则更误。

又，《提要》称翟汝文“尝从苏轼、黄庭坚、曾巩游”云云。今按曾巩卒于元丰六年（1083）。时翟汝文年方八岁，何能同游？馆臣所据，亦为《埋铭》。疑《埋铭》中“曾巩”乃“曾肇”之讹，《忠惠集》中载有翟汝文《上曾丞相书》、《上曾内翰书》多篇，所谓“曾丞相”、“曾内翰”，皆指曾巩之弟曾肇，馆臣不察，误以为曾巩。

• 祝尚书 •